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انهدام هسته تروریستی 4نفره 
توسط وزارت اطلاعات

وزارت اطلاعات از شناسایی و انهدام یک هسته ‌4نفره تروریستی 
ـ تکفیری در جنوب شرق کشور، بازداشت یک عامل نفوذی 
مرتبط با سرویس‌های خارجی و دستگیری ‌۱۲۶نفر از عناصر 

شبکه‌های خرابکاری خیابانی خبر داد.
به گزارش همشهری، در اطلاعیه وزارت اطلاعات آمده است که 
با اقدامات اطلاعاتی و امنیتی سربازان گمنام امام زمان )عج( و 
با استفاده از گزارش‌های مردمی، اعضای یک هسته عملیاتی 
وابسته به گروهک‌های تروریستی و همچنین تعدادی از 
لیدرهای میدانی شبکه‌های خرابکار در 3 استان کشور شناسایی 
و بازداشت شدند. براساس این گزارش، یکی از افراد بازداشت‌شده 
در استان ایلام قصد نفوذ به مراکز داده و سامانه‌های رایانه‌ای 
دستگاه‌های حساس کشور را داشته و مأموریت انتقال اطلاعات 
طبقه‌بندی‌شده به سرویس‌های اطلاعاتی دشمن را دنبال 
می‌کرده است. وزارت اطلاعات اعلام کرد این فرد تحت هدایت 
سرپل‌های وابسته به سرویس جاسوسی رژیم صهیونیستی 

مستقر در انگلیس فعالیت می‌کرده است.
طبق اعلام این وزارتخانه، مأموریت‌های این فرد شامل شناسایی 
نیروهای نظامی و امنیتی، تلاش برای دسترسی سایبری به 
مراکز حساس نظامی، رسانه‌ای، بانکی و اقتصادی و همچنین 
جمع‌آوری اطلاعات برخی مسئولان کشور بوده است. از 
مخفیگاه این متهم یک دستگاه اینترنت ماهواره‌ای استارلینک، 
فتیله‌انفجاری، تجهیزات الکترونیکی با کاربرد دوگانه و سایر 

اقلام مرتبط با اقدامات خرابکارانه کشف و ضبط شد.
وزارت اطلاعات همچنین از انهدام یک هسته عملیاتی وابسته 
به گروهک‌های تروریستی ـ تکفیری در استان سیستان و 
بلوچستان خبر داد. براساس این اطلاعیه، 4 عضو این هسته 
پیش از هرگونه اقدام عملیاتی با مشارکت نیروهای امنیتی و 

سپاه پاسداران بازداشت شدند.
این افراد مأموریت شناسایی فرماندهان نظامی و انتظامی و 
طراحی عملیات خرابکارانه علیه زیرساخت‌های خدمات‌رسان 
در شهرهای جنوب شرق کشوررا بر عهده داشتند. اعضای این 

تیم در برخی اقدامات تروریستی سال ۱۴۰۴ نقش داشته‌اند.
از یکی از خانه‌های امن این تیم تروریستی نیز ۹ قبضه سلاح 
کلاشنيکف و بیش از ۲ هزار فشنگ کشف شد. در بخش دیگری 
از این اطلاعیه آمده است که طی عملیات مشترک نهادهای 
امنیتی و انتظامی در استان تهران، ۱۲۶ نفر از عناصر مرتبط با 
شبکه موسوم به »رزم خیابانی دشمن« نیز بازداشت شدند که 

در میان آنان تعدادی از اراذل و اوباش سابقه‌دار حضور دارند.

داخلی

 بازداشت سارقی
که تصور می‌کرد قاتل است

تازه‌دامادی که چند روز بیشتر به عروسی‌اش نمانده بود، نقشه 
قتل زن ثروتمندی را کشید تا جواهراتش را سرقت کند اما 

خوشبختانه قربانی به طرز معجزه‌آسایی زنده ماند.
به گزارش همشهری، چند روز قبل تلفن همراه مهندس جوانی 
به صدا درآمد و مادرش با صدایی لرزان، از او کمک خواست. 
پسر جوان بلافاصله محل کارش را ترک کرد و به خانه مادرش 
در شرق تهران رفت. او با ورود به آپارتمان، مادرش را خون‌آلود 
و بیهوش روی زمین مشاهده کرد. زن میانسال از ناحیه سر 

به‌شدت آسیب دیده بود و فورا به بیمارستان منتقل شد.
پس از بهبود نسبی، این زن در اظهاراتش گفت: روز حادثه پس 
از خرید به خانه برگشتم که در راه پله‌ها، ‌جوانی به نام هاشم را 
دیدم. او قبلا در ساختمان ما، ‌کارگری می‌کرد و آن روز از من 
خواست تا برایش کار پیدا کنم. سپس وارد خانه‌ام شدم که 
ناگهان هاشم پایش را لای در گذاشت. او به زور وارد آپارتمانم 
شد و با چوب ضربه‌ای به سرم زد. سپس گلویم را فشار داد و من 
از هوش رفتم. وقتی چشمانم را باز کردم، متوجه شدم که همه 
طلاهایم به سرقت رفته است. حالم اصلا مساعد نبود و به سختی 
با پسرم تماس گرفتم و از او کمک خواستم. با ثبت شکایت، 

کارآگاهان پلیس به دستور قاضی امیرحسین شریفی‌وند، 
بازپرس دادسرای ویژه سرقت تحقیقات را آغاز کردند. 
تصاویر دوربین‌های مداربسته نشان می‌داد متهم با 

چوب وارد ساختمان شده و دقایقی بعد با کیسه‌ای 
در دست، هراسان خارج شده است. مأموران پس 
از شناسایی هویت او، وی را در ساختمانی واقع در 

نیاوران دستگیر کردند.
متهم ۲۷ساله که سرایدار ساختمان بود، اعتراف 
کرد انگیزه‌اش تامین هزینه‌های ازدواج بوده است. 
او گفت: چند وقت پیش عقد کردم و چیزی تا مراسم 
عروسی‌ام نمانده بود. نامزدم توقع داشت سرویس 

طلای گران‌قیمتی بخرم و مراسم مفصلی بگیرم. 
می‌دانستم شاکی، ‌زنی ثروتمند است و تنها زندگی 
می‌کند، ‌حتی محل نگهداری طلاهایش را می‌دانستم. 
به همین دلیل نقشه سرقتی مرگبار کشیدم اما او به طرز 
معجزه آسایی زنده ماند. او همچنین اعتراف کرد حدود 
3میلیارد تومان طلا سرقت کرده و بخشی را فروخته 
و صرف خرید طلا و هزینه‌های عروسی کرده است. با 
دستور بازپرس شعبه سوم دادسرای ویژه سرقت، متهم 

در اختیار کارآگاهان اداره آگاهی قرار گرفت.

کلاهبرداری با شگرد فروش سؤالات آزمون سمپاد
رئیس پلیس فتای فراجا درباره تبلیغات دروغین فروش سؤالات آزمون‌های سمپاد هشدار داد. سردار وحید 
مجید گفت: ‌افراد شیاد در فضای مجازی با سوءاستفاده از اضطراب و نگرانی دانش‌آموزان و والدین، مدعی 

فروش سؤالات یا کلید آزمون می‌شوند که همه این اقدامات شگردی برای کلاهبرداری است.

شهادت مرزبان غیور در درگیری با پ‌ک‌ک
فرمانده مرزبانی آذربایجان‌غربی از شهادت یکی از نیروهای مرزبانی هنگ چالدران در درگیری با گروهک معاند 
خبر داد. سردار محمد احمدی گفت: این افسر به نام حسین رسولی که چندی پیش در درگیری با عناصر 

گروهک پ.ک.ک در مرزهای چالدران به‌شدت مجروح شده بود، پس از گذشت چند ماه به شهادت رسید.
انتظامی

پیگیری

رویداد

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

کارآگاه خصوصی فعلا غیرقانونی است
افراد در حال حاضر در لوای وکلا به‌عنوان 
کارآگاه فعالیت می‌کنند، چون کارآگاه 
خصوصی فعلا قانونی نیست و این افراد  
اغلب با یک وکیل همکاری می‌کنند. 
بخش‌های قضایی برعهده وکیل و بخش‌های 
پلیسی پرونده برعهده کارآگاه است. اما در 

حال حاضر همه مسئولیت با وکیل است.

محمد جعفری | روزنامه‌نگار| 

سال‌ها نقش کارآگاهان گزارش
خصوصی را در فیلم‌ها و 
داستان‌ها می‌دیدیم اما حالا این حرفه قرار 
است به شکل رسمی در ایران فعالیت کند. 
کارآگاه خصوصی در ایران دقیقا چه 
می‌کند؟ چه اختیاراتی دارد و قرار است چه 
مشکلی را برطرف کند؟ رضا غنی‌لو، رئیس 
انجمن کارآگاهی ایران در برنامه تلویزیونی 
سرنخ به این سؤالات پاسخ می‌دهد که 

چکیده‌ای از آن را در ادامه می‌خوانید.

کارآگاه خصوصی در ایران 
در حال حاضر به‌طور رسمی چیزی به‌عنوان 
کارآگاه خصوصی در ایران وجود ندارد. 
آن چیزی که 2 سال قبل مصوب شد برای 
شروع رشته کارشناسی رسمی دادگستری 
با گرایش کارآگاهی کشف علمی جرم است. 
چون کارآگاه خصوصی در ایران فاقد سازمان، 
تشکیلات و قوانین بود برای اینکه در آیین 
دادرسی کیفری جدید گنجانده شود و به 
تصویب مجلس برسد، از قانون کارشناسان 
رسمی دادگستری استفاده شد. رشته‌هایی 
مثل امنیت عمومی، خط و امضا، تصادفات 
و... وجود دارد که به قضات در تصمیم‌گیری 
تخصصی کمک می‌کنند. کشف علمی جرم 
هم تخصص است و می‌شود با این رشته به 

مردم خدمت‌رسانی کرد.

چه کسانی کارآگاه هستند؟
بعد از تصویب و بحث فراوان، این موضوع در 
دفترچه‌های سازمان سنجش قرار گرفت. 
افرادی که سوابق مرتبط و صلاحیت داشتند 
در کنکور شرکت کردند و بالای 70درصد 
نمره حدنصاب آخرین قبولی را که آوردند 
مصاحبه و تحقیقات محلی و استعلامات 
انجام شد و 60نفر در دوره اول یک‌سال 
کارورزی انجام دادند و قرار است به‌زودی 

وارد خدمت شوند.

وظایف کارآگاه خصوصی
مسائلی که در پلیس دنبال می‌شود معمولا 
در قانون جرم‌انگاری شده است. این موضوع 
در کارآگاهان خصوصی به شکل دیگری 
دیده شده است. مردم گاهی مشکلاتی دارند 
که حتما از نظر حاکمیتی جرم نیست اما 
نیاز به کمک پیدا می‌کنند. مثلا فردی آمده 
خواستگاری دختری و خانواده او می‌خواهند 
درباره خواستگار تحقیق کنند. معمولا 
خانواده‌ها به‌طور غیررسمی به محل سکونت 
فرد می‌روند و تحقیق می‌کنند و مردم هم 
معمولا از این فرد تعریف می‌کنند، اما این 
حد کفایت نمی‌کند. از سویی این موضوع به 
دادگستری و پلیس هم مربوط نیست؛ چون 
جرمی اتفاق نیفتاده. در این شرایط است که 
استفاده ‌از کارآگاه خصوصی ضرورت پیدا 
می‌کند تا درباره ویژگی‌های رفتاری و آن 
چیزی که در گذشته این فرد بوده تحقیق کند. 
این موضوع درباره خیلی از مسائل دیگر ازجمله 
کسب‌وکار و امور اقتصادی نیز کاربرد دارد. 
علاوه بر این کارشناسان کارآگاهی می‌توانند به 
قاضی هم کمک کنند. مثلا پرونده‌ای که پلیس 
در آن به نتیجه نرسیده قاضی می‌تواند با کمک 

کارشناس کارآگاهی به نتیجه برسد.

اختیارات کارآگاه خصوصی
کارآگاه خصوصی یا کارشناس دادگستری 
می‌تواند با افراد مصاحبه انجام دهد اما حق 

بازجویی ندارد. نمی‌تواند ورود به منزل کند. 
نمی‌تواند فردی را بازداشت کند. اینها از وظایف 
ضابطان دادگستری است. هوش، تجربه، 
دقت و ابزارهای عمومی ابزار دست کارآگاه 
خصوصی است. یعنی همان چیزهایی که در 
اختیار همه قرار دارد ولی تفاوت در اینجاست 
که کارآگاه خصوصی از تجربه و تخصص‌اش 
استفاده می‌کند. درباره حمل سلاح نیز باید 
تصمیم‌گیری شود که می‌شود اسلحه در 
اختیارشان قرار داد یا نه اما به‌نظر می‌رسد 

اسلحه برای آنها کاربردی نداشته باشد.

راهنمای انتخاب کارآگاه خصوصی
از طریق سامانه مرکز کارشناسان 
قوه قضاییه، وارد بخش استعلام 
کارشناس می‌شوید. در آنجا پرسیده 
می‌شود چه کارشناسی نیاز دارید؟ 

کارآگاهی علمی کشف جرم را 
انتخاب می‌کنید و فهرست 
کارآگاهان را برای شما نشان 
می‌دهد. در سال اول گرایش 
نداریم اما در آینده قرار 
است گرایش کارآگاهان 
هم مشخص شود و 
شهروندان می‌توانند در 
رشته‌های مختلف مثل 
کلاهبرداری، سایبری، 
مواد‌مخدر و... کارآگاه 

مورد نظرشان را انتخاب کنند.

کارآگاه خانم؟
در دوره اول از بین60 نفر 4کارآگاه خانم 
داریم که در حوزه‌های تشخیص هویت، 
آزمایشگاه جنایی، آگاهی و افراد مفقودی 
فعالیت می‌کنند. این افراد از بهترین افراد در 

بین خانم‌ها هستند.

دستمزد کارآگاه
تعرفه کارشناسان رسمی دادگستری هر سال 
تعیین و با نظر رئیس قوه قضاییه تصویب 
می‌شود و یک سقف و کفی دارد. بسته به شهر 
محل فعالیت، پیچیدگی کار و... متغیر 
است. درباره کارآگاه خصوصی که در آینده 
تشکیلاتش راه‌اندازی می‌شود اوضاع 
متفاوت است. دستمزد این موارد 

مثل امور وکالتی توافقی است.

رئیس کمیته تخصصی کارشناسان رسمی رشته کارآگاهی کشف جرائم در برنامه تلویزیونی سرنخ مطرح کرد

چطور کارآگاه خصوصی بگیریمچطور کارآگاه خصوصی بگیریم

نیاز ۱۲هزار تنی شالیزارهای گیلان به بذر گواهی‌شده
صالح محمدی، رئیس سازمان جهادکشاورزی گیلان: نیاز سالانه شالیکاران استان به بذر برنج حدود ۱۲هزار 
تن است. در سال زراعی جاری حدود ۸۰۰تن بذر گواهی‌شده و مرغوب تولید و توزیع شده که تنها حدود 

7درصد نیاز واقعی استان را پوشش می‌دهد.

شناسایی ۲۰حفار غیرمجاز خوزستان در دوران جنگ
احمدرضا حسینی بروجنی، معاون میراث فرهنگی خوزستان: به‌دلیل تشدید گشت‌های حفاظتی در ایام 
جنگ، ۲۰حفار غیرمجاز و اعضای باندهای مرتبط با حفاری و قاچاق اشیای تاریخی در استان خوزستان توسط 

یگان حفاظت و نیروهای نظامی شناسایی و به مراجع قضایی معرفی شدند.‌‌

خبر روز

نبرد بادها 
در باور ایرانی‌ها، بادها فقط 
پدیده‌های طبیعی نبودند؛ 
برخی مظهر خیر بودند و برخی 

نماد شر. اما در میان روایت‌های عامیانه و باورهای کهن، 2 قصه 
بیش از همه جلب توجه می‌کند: داستان چَن و گرمیج در ساوالان 
و روایت کلو و زَلو در زاگرس. در این قصه‌ها، بادها موجوداتی نامرئی 
اما زنده‌اند که برای چیرگی بر طبیعت، تغییر فصل‌ها و سرنوشت 

آدمیان با یکدیگر به نبرد برمی‌خیزند.

نبرد بادها در قله ساوالان

 باد گرم یا گرمیج، باد شدیدی است که در زمان حاکمیت جریان
کم‌فشار روی کرانه‌های جنوبی دریای‌خزر و اردبیل در قسمت 
مرکزی استان می‌وزد و گاهی سرعتی بیش از 120کیلومتر بر 
ساعت ‌دارد. قدیمی‌های اردبیل معتقدند با توقف باد گرمیج موجی از 
جریان هوای سرد شمالی و ریزش برف منطقه را در بر می‌گیرد. چَن 
اما در مقابل گرمیج  است و معمولا با سرد شدن ناگهانی هوا، ابرناکی 
و با افت دما می‌وزد. در باور اردبیلی‌ها به‌ویژه مشکین‌شهری‌ها، نبرد 
این دو باد تعیین‌کننده وضعیت آب‌وهوایی است؛ برمبنای یک باور 
قدیمی، برخی از ‌باد چن و گرمیج در بالای قله ساوالان )سبلان( با 
هم گلاویز می‌شوند و زورآزمایی می‌کنند. جنگ آنها تا دامنه‌های 
ساوالان امتداد می‌یابد تا به مشکین‌شهر می‌رسد و هر یک، قدرتش 

بیشتر باشد، می‌ماند و می‌وزد و دیگری به‌ناچار فرار می‌کند.

بادهای زندانی در زمستان و تابستان 

باورهای کهن ایلامی‌ها در نبرد بادها فراتر از خیر و شر رفته‌اند و 
یک باد یا »کلو«‌ را مسلمان و »زلو« را کافر تعبیر می‌کنند؛ اولی 
فرشته نگهبان هوای‌پاک و دومی دیوی مظهر هوای ناپاک و 
زیان‌آور. کلو و زلو یک باد خاص نیستند و ایلامی‌ها 
به‌طور کلی باد زمستان را زلو می‌دانند و معتقدند 
در این زمان، کلو زندانی است تا زمانی که 
45روز‌ بگذرد و کلو آزاد و به جایش زلو 
خانه‌نشین شود. زلو سرد است و همه‌‌چیز 
را فسرده می‌کند، خاک‌آلود است و بارانی 
باخود ندارد، اما کلو هم باران دارد و هم 
طراوت و با آن، زمین، نباتات و آدمیان 
جان تازه می‌گیرند. در این قصه ایلامی‌ها 
تنها نبودند و اهالی استان همسایه یعنی 

لرستان نيزچنین اعتقادی داشتند.

کوتاه تر از گزارش

قلعه‌های الموت در مسیر یونسکو
پرونده منظر فرهنگی و تاریخی قلعه‌های الموت که مورد تأیید ارزیابان 
یونسکو قرار گرفته هم‌اکنون مراحل بررسی نهایی را می‌گذراند تا 
تیر امسال در اجلاس یونسکو در کره‌جنوبی درباره ثبت جهانی آن 
تصمیم‌‌گیری شود. پرونده الموت مهر 1404از سوی کارشناسان و 
ارزیابان یونسکو بررسی شد و مورد بازدید میدانی قرار گرفت. قلعه 
الموت به‌معنای آشیانه عقاب یکی از قلعه‌های تاریخی ایران است 
که بخش‌های زیادی از آن ویران شده و آثاری از آن برجا مانده 
است. دژ الموت در شمال شرق روستای گازرخان و در فاصله حدود 
۱۰۵کیلومتری از قزوین قرار دارد. صخره‌های اطراف دژ با شیب تند 
و پرتگاه‌های عمیق، خطرناک و غیرقابل دسترسی بخشی از معماری 
استحکامات دژ را تشکیل می‌دهد. برای ثبت جهانی و قرار گرفتن 
»پرونده منظر فرهنگی و تاریخی قلعه الموت« در فهرست میراث 
جهانی، علاوه بر هسته اصلی )سازه اصلی قلعه الموت( ۶قلعه دیگر در 
منطقه نیز درنظر گرفته شده‌اند. برخی از قلعه‌های الموت مربوط به 
قبل از دوره اسماعیلیه و قرن پنجم هستند و بیش از هزار سال قدمت 
دارند. آنچه نام الموت را در تاریخ ماندگار کرده ورود حسن صباح به 
یکی از این قلعه‌ها در اواخر قرن پنجم هجری است. سرپرست پایگاه 
میراث فرهنگی الموت با اشاره به اینکه پرونده الموت مهر 1404مورد 
تأیید کارشناسان یونسکو قرار گرفت به همشهری گفت: »خوشبختانه 
پرونده الموت قابل‌قبول بود و ایرادی نداشت. تعهدات ما به یونسکو 
اجرای برنامه‌های کوتاه‌مدت 2ساله، میان‌مدت و بلندمدت 10ساله 
است.« حمیده‌چوبک، حضور بومیان الموت را یکی از نکات مثبت 
از دیدگاه ارزیابان یونسکو عنوان کرد و ادامه داد: »برای رسیدن به 
مرحله ثبت جهانی قلعه الموت، 25سال تلاش و پیگیری شده است. 
بیشتر کارکنان این پایگاه نیز بومیان الموت هستند؛ کسانی که در 
الموت ساکن هستند و علاقه دارند الموت ثبت جهانی شود. حضور 
بومیان الموت یعنی مدیریت پایدار، ماندگار و مداوم و این از نگاه 
یونسکو نکته مثبتی است. از دیرباز روستاها پشتیبان منابع انسانی و 
اقتصادی قلعه‌ها بودند و امروز هم توسعه پایدار منطقه در گرو آگاهی 
و مشارکت مردم بومی است.« اجلاس جهانی یونسکو از ۲۸ تیر تا 
9مرداد در کره‌جنوبی برگزار می‌شود. تصویب این پرونده سی‌امین اثر 

ایران در فهرست میراث جهانی یونسکو خواهد بود.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روز جهانی باد
چلچراغ داماش روشن شدچلچراغ داماش روشن شدراحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگار

سوسن چلچراغ یکی از کمیاب‌ترین گل‌های جهان در داماش شکفت؛ این گل تا اوایل تیرماه در گیلان خودنمایی می‌کند

مجید جباری| روزنامه نگار| در 

ارتفاعات سرسبز داماش در گزارش
شهرستان رودبار استان گیلان، 
یکی از کمیاب‌‌ترین و ارزشمندترین گل‌های 

جهان دوباره به گل نشسته است. 
این پدیده که فقط چند هفته در سال از نیمه 
دوم خرداد تا اوایل تیر رخ می‌دهد، هر سال 
گردشگران و طبیعت‌دوستان زیادی را به سمت 

این اثر طبیعی ملی می‌‌کشاند.

مسئول اداره نظارت بر حیات‌وحش و تنوع زیستی اداره کل حفاظت 
محیط‌زیست گیلان درباره این گیاه نادر می‌گوید: نخستین بار این 
گونه گیاهی در ارتفاعات رودبار شناسایی و در همان سال به‌عنوان اثر 
طبیعی ملی ثبت شد. از آن زمان تاکنون داماش به‌عنوان کانون اصلی 
حفاظت و پایش این گونه تحت مدیریت مستمر سازمان حفاظت 

محیط‌زیست قرار دارد.
حسین علی‌نژاد با بیان اینکه ارتفاع سوسن چلچراغ در شرایط 
مطلوب به بیش از یک متر تا حدود ۱.۲۰متر می‌رسد و تاکنون 
جمعیت آن با اقدامات حفاظتی و تیمارداری به بیش از ۱۲۰۰ 
بوته افزایش یافته است، می‌افزاید: براساس مطالعات میدانی 
رویشگاه‌های پراکنده‌ای از این گونه در نقاطی از گیلان ازجمله املش، 

 رودسر، تالش و بخش‌هایی از حوزه رودبار و سیاهکل
 شناسایی شده‌اند.

رئیس اداره حفاظت محیط‌زیست رودبار نیز با اشاره به اقدامات حفاظتی 
برای این گیاه توضیح می‌دهد: در برخی نقاط، گسترش تاج پوشش 
درختان راش باعث کاهش نورگیری پیازهای سوسن شده بود. عملیات 
هرس کنترل‌شده و اصولی انجام شد تا شرایط نوری مناسبی برای رشد 
بهتر این گونه فراهم شود. علی فرهی درگفت‌وگو با همشهری‌ با بیان اینکه 
سوسن چلچراغ یکی از گونه‌های اندمیک )بومزاد( و بسیار ارزشمند است 
که بازدید از رویشگاه آن به‌صورت کنترل‌‌شده انجام می‌شود، می‌افزاید: 
پایش‌های میدانی نشان می‌دهد وضعیت رویشی بوته‌ها بهبود یافته و 
تراکم در برخی نقاط تثبیت و تقویت شده است؛ البته افزایش جمعیت 
آن فرآیندی زمانبر و نیازمند استمرار مدیریت حفاظتی و پایش‌های 
دوره‌ای است.‌ به‌گفته او، رویکرد اصلی مجموعه‌ آموزش و آگاهی‌رسانی به 

بازدیدکنندگان برای جلوگیری از آسیب به این میراث 
طبیعی است.‌

مدیریت زیستگاه برای حفاظت از سوسنچلچراغ، تحت نظارت محیط‌زیست

 سوسن چلچراغ 
ثبت ملی شده است 

سوسن چلچراغ نمادی از تنوع زیستی ایران 
با گلبرگ‌های سفید و برگشته و پرچم‌های بلند و 

درخشان، از زیباترین اعضای خانواده سوسنیان به 
شمار می‌رود و به‌دلیل ظاهر خاص خود به نام چلچراغ 
شناخته می‌شود. این گیاه در سال ۱۳۵۴ توسط لیلیوم 
لدبوری، گیاه‌شناس آلمانی شناسایی و در همان سال 
توسط شورای‌عالی محیط‌زیست به‌عنوان اثر طبیعی 

ملی تصویب شد. سوسن چلچراغ یکی از 
معدود گیاهان سبز در فهرست آثار ملی 

طبیعی ایران است.‌


